

ЖИЗНЕННАЯ ФИЛОСОФИЯ ВИТАЛИЯ КУЗЬМЕНКО



Сложно сегодня представить биологический факультет нашего университета без его бессменного декана – кандидата биологических наук, доцента В.Я. Кузьменко. В апреле исполняется 32 года, как Виталий Яковлевич возглавляет биофак. А ведь во время учебы в школе он и не помышлял связать свою жизнь с орнитологией (наукой о птицах) и, тем более, с витебским университетом. Но обо всем по порядку.

«Мир – это единство случайностей и закономерностей»

По словам Виталия Яковлевича, в школе, которую он, кстати, окончил с золотой медалью, ему одинаково хорошо давались все предметы. Но юноша решил поступать в Черниговский филиал Киевского политехнического университета на факультет синтетических волокон (В.Я. Кузьменко родом из Черниговской области).

Конкурс был высоким – 40 человек на место, но «отселясь» Виталий Кузьменко не на вступительных экзаменах, а во время прохождения медкомиссии. Пришлось срочно подыскивать другой вуз. Выбор пал на Нежинский государственный педагогический институт имени Н.В. Го-

голя (специальность «Биология и химия»).

Затем служба в армии, учеба в аспирантуре Черкасского государственного педагогического института имени 300-летия воссоединения Украины с Россией, работа в проблемной научно-исследовательской лаборатории и охранные животного мира Белорусского Поозерья в Витебске (руководитель – доктор

биологических наук, профессор В.А. Радкевич). И, наконец, после успешной защиты кандидатской диссертации – работа в университете, которому В.Я. Кузьменко посвятил большую часть своей жизни.

«Биология – самая сложная наука»

Многие считают, что самая сложная наука – это математика. Но Виталий Яковлевич полагает, что слож-

ность науки определяется не методом ее познания, а предметом исследования.

Предмет исследования биологии – жизнь. А что может быть сложнее?

Виталий Яковлевич рассказывает, что ему очень нравится преподавать, особенно читать лекции. А вот деканом быть нелегко.

«Самое тяжелое для меня – это принять решение об отчислении, – вздыхает Виталий Кузьменко. – А студенты чувствуют и пользуются этим».

За 32 года на должности декана педагог дал путевку в жизнь огромному количеству высококлассных специалистов, с которыми и сегодня поддерживает отношения.

Некоторые из выпускников работают на биологическом факультете. Например, профессор Е.Я. Аршанский, заведующие кафедрами Л.М. Мерзвинский, Г.Г. Сушко, И.И. Ефременко, О.М. Балаева-Тихомирова, С.В. Чубаро и др.

«Человек – отражение общественных отношений»

Виталий Яковлевич рассказывает, что раньше студенты

были воспитаны на принципах общего равенства, держались друг за друга, а сегодня в молодежной среде царит здоровая конкуренция и личные интересы ставятся выше всего.

Но в любом случае все юноши и девушки, поступившие на биофак, знают его главную традицию – равенство между преподавателями и студентами.

«Знаете, сколько раз в свое время мне приходилось быть «лестницей», когда ко мне на плечи вставали ребята, чтобы заглянуть в гнездо птиц? А как часто мы, преподаватели и студенты, вместе ночевали в одной палатке и ели из одного котелка... А как я учил ребят правильно пить воду из болота и готовил по старинному рецепту вальдшнепа», – вспоминает Виталий Кузьменко.

Декан признается, что любит хозяйничать на кухне и собирать уникальные рецепты блюд из мяса. Раньше он частенько баловал родных дичью, но затем отдал охотничье ружье сыну. А вот на рыбалке, в том числе на зимней, Виталий Яковлевича можно встретить и сегодня.

«Мир спасет порядок и красота»

На вопрос, что спасет мир, одни отвечают – красота, а другие – порядок. Воплоще-

ние двух этих понятий – птица.

«Птица обладает изумительной красотой и живет удивительно упорядоченной жизнью, – рассказывает Виталий Яковлевич. – Если же назвать мою любимую птицу, то это белая трясогузка. А еще была в моей жизни интересная история: нам с женой предложили выбрать участок под дачу. Ходим, смотрим. Вдруг вижу на одном из предложенных участков водоем посредине, плачущую иву и гнездо кряквы. Сразу говорю жене: «Этот берем!»».

«Три чувства, мешающие нам жить: зависть, жадность, ревность»

Декан рассуждает, что, к сожалению, эти чувства, особенно зависть, в человеческом обществе процветают, а ведь, что интересно, в природе они практически не встречаются. Потому и людям не лишним было бы поучиться у животных и птиц. Вот такая жизненная философия.

P.S. Искренне поздравляем Виталия Яковлевича с прошедшим юбилейным Днем рождения! Желаем здоровья, тепла, отличного настроения, а зависть, жадность и ревность пусть всегда обходят стороной.

Алеся ДУБРОВСКАЯ.
Фото автора.